

# 羊肚菌扎根 特色种植喜添“新成员”

□本报记者 李雪 文/图

冬至时节,寒风凛冽,但在安阳县吕村镇西吕村的田间地头,却是一番火热的景象。在一座座整齐排列的标准温室大棚内,村民们正弯腰细作,小心翼翼地呵护着刚刚播下的“希望之种”——羊肚菌。

今年10月,西吕村迎来了特色种植产业的“新成员”,首批羊肚菌在这里“安家落户”,开启了这片土地探索高效农业、助力乡村振兴的新篇章。

## 引入珍稀菌种 孕育丰收新希望

12月19日,记者走进西吕村羊肚菌种植基地,14个温室大棚蔚为壮观。这是该村发展特色种植迈出的关键一步,也是第一年引入羊肚菌这一珍稀名贵食用菌品种。基地负责人钞玉合介绍,羊肚菌种植项目共租赁村集体14座大棚,总投资约20万元,于今年10月正式启动种植工作。

“羊肚菌种植周期短、效益高,但技术管理要求也相对精细。”钞玉合一边察看土壤温度一边说,“我们从基质调配、播种、养护到温湿度控制,都有一套严格的标准。现在种下去,预计明年3月就能迎来收获期。”

据了解,羊肚菌因其菌盖表面凹凸不平、状如羊肚而得名,营养丰富,口感鲜美,市场价值高,素有“菌中之王”的美誉。

钞玉合估算,该基地羊肚菌亩产鲜菇约500公斤,按照当前每公斤80元左右的市场价格,经济效益十分可观。这抹藏在土壤之下的“金黄”,正成为西吕村集体经济增长和村民增收的新引擎。



村民在种植羊肚菌

羊肚菌种植项目为何花落西吕村?这并非偶然。钞玉合经过多方考察,最终被西吕村良好的基础条件和发展潜力所吸引。西吕村地处要冲,交通便利,区位优越,便于原材料运输和产品外销,为产业发展提供了物流保障。

不仅如此,村里水电等基础设施配套齐全,能够充分满足现代化种植的规模化和精细化需求,大大降低了前期投入成本。更重要的吸引力,来自西吕村已然形成的特色种植氛围。

该村党支部书记李小坤介绍:“我们村集体目前已成功发展黑木耳、白木耳等食用菌种植产业,积累了丰富的菌类作物种植管理经验和一定的市场渠道,形成了良好的农业产业生态,为羊肚菌这类珍稀菌种的引入奠定了技术和信心基础。”

像李大娘这样在基地务工的村民不在少数。从搭建大棚、整地播种,到

日常管护、采收加工,羊肚菌种植的各个环节都需要劳动力。基地优先吸纳本村及周边村庄的富余劳动力,特别是为中老年村民提供了灵活就业的岗位,实现了“务工、顾家、挣钱”三不误。特色产业就像一座桥梁,连接起村集体、企业与农户,形成了互利共赢的局面。

“这里既有现成的设施,又有懂技术的乡亲,还有村‘两委’的大力支持,是我们理想的创业之地。”钞玉合坦言。新旧产业的叠加,让西吕村的特色农业之路越走越宽。

## 展望未来 绘就乡村振兴新画卷

小小羊肚菌,承载着西吕村对产业兴旺的期待。李小坤表示,羊肚菌种植项目是西吕村调整农业产业结构、发展高附加值特色农业的重要尝试。村“两委”将在土地协调、基础设施维护、组织村民务工等方面持续提供支持,并积极争取相关政策扶持,确保项目顺利实施。

下一步,西吕村计划以羊肚菌种植为切入点,进一步探索“特色种植+观光采摘+电商销售”的发展模式,延长产业链,提升附加值。同时,将羊肚菌产业与已有的黑木耳、白木耳产业有机结合,打造食用菌特色种植产业集群,形成品牌效应。

冬日暖阳洒向连绵的银色大棚,棚内羊肚菌正在温润的土壤中悄悄孕育。待到春暖花开时,这里破土而出的朵朵“金伞”将奏响西吕村乡村振兴的动人乐章。这片充满生机的土地,正以其坚实的步伐,在特色农业发展的道路上稳步前行,描绘着产业兴、乡村美、农民富的崭新画卷。

有效缓解农业生产中的资金周转压力。

据了解,本次活动是安阳县金融服务中心推动银农对接常态化、长效化的重要举措之一。通过“政府搭台、银行服务、农户受益”的三方联动模式,不仅引导金融机构深入一线、精准对接需求,也帮助农业经营主体进一步明晰融资路径、提升融资能力。这种“上门服务、现场对接”的方式,有效打破了银农信息壁垒,提升了金融服务的可得性和覆盖面,为乡村振兴注入实实在在的“金融活水”。

近年来,安阳县持续优化农村金融生态环境,引导各类金融资源向农业农村倾斜。截至目前,全县涉农贷款余额近100亿元,惠及农户、家庭农场、专业合作社及农业企业等多类经营主体。活动现场,金融服务小队就种植户普遍关心的贷款门槛、手续流程、利率政策等问题逐一进行解答。建设银行安阳县支行工作人员重点介绍了“裕农贷”等涉农信贷产品,详细讲解适用条件、利率优惠及审批流程,并针对种植大户的日常资金管理需求,现场初步定制融资方案,

## 吕村镇

## 社区运动展风采 邻里同乐促和谐

本报讯 (记者 李雪)为营造喜迎省运会的浓厚氛围,推动全民健身运动深入基层,近日,吕村镇举办“全民动起来迎接省运会”主题社区运动会。活动吸引了众多居民积极参与,大家在运动中展现活力,在协作中增进情谊,为社区生活注入了蓬勃朝气。

吕村镇相关负责同志表示,举办社区运动会是丰富居民精神文化生活、促进社区和谐的重要举措。活动通过趣味运动的形式,激发群众健身热情,引导树立健康生活理念,同时搭建起邻里交流平台,增强社区凝聚力与归属感,进一步激发基层治理的内生动力。未来,吕村镇将继续围绕居民需求,开展形式多样的文体活动,推动全民健身常态化,以健康、活力的社区风貌迎接省运会的到来。



为深化小学语文“快乐读书吧”教学实践,探索阅读教学新路径,12月19日,安阳县小学语文“快乐读书吧”课例观摩研训活动在吕村镇小学火热开展。来自全县各乡镇的教研员、学校教研负责人及骨干教师齐聚一堂,参与了这场以“阅读”为媒、以“成长”为核的教学研讨活动。

(张晶 摄)

## 拍卖公告

受委托,我行定于2025年12月31日9时30分,在林州市红旗渠大道与振林路交叉口东北角水车公园小区9号楼12层,对以下标的进行现场公开拍卖:

一、拍卖标的(详见拍卖文件):  
林州市城市投资集团有限公司委托的豫EP8C71、豫EM5Y57两辆商务车项目拍卖,传祺牌汽车1辆、北京现代牌汽车1辆,保证金:5000元/辆。  
二、标的的展示时间:2025年12月22日至2025年12月30日。  
三、标的的展示地点:林州市开元办红旗渠大道中段财政局负二层。  
四、竞买人条件:凡具备完全民事行为能力的自然人、法人或其他组织,均可申请参加竞拍。  
五、竞买手续办理:  
1.报名方式及文件获取:登录安阳市公物拍卖行网站(<http://aygwp.com/index.html>)→拍卖交易→项目信息→  
2.保证金交纳:详见拍卖文件。  
3.报名时间:2025年12月22日至2025年12月30日16时止。  
4.拍卖地点:林州市红旗渠大道与振林路交叉口东北角水车公园小区9号楼12层。  
5.竞买保证金账户:  
开户单位:安阳市公物拍卖行有限责任公司  
开户银行:中国建设银行安阳永明支行  
银行账号:41001504210050207156  
竞买未成功保证金竞拍结束后3日内无息返还。  
6.联系方式:  
联系电话:16627087822  
现场勘察电话:段女士 15083043445  
地址:安阳市文峰大道东段559号(市民之家4楼B0430室)  
安阳市公物拍卖行有限责任公司  
2025年12月23日

# 趣味运动暖人心 干群竞技乐融融

——高庄镇举行冬季社区运动会侧记

□本报记者 梁亚杰  
通讯员 乔光 朱朝霞

冬日的高庄镇寒意渐浓,而镇政府大院和文化广场上却人声鼎沸、暖意融融。12月18日上午,高庄镇一年一度的冬季社区运动会热闹开赛,拔河、跳绳、乒乓球、踢毽子、投壶、套圈等多个项目轮番上演。机关干部、社区干部与体育爱好者齐聚一堂,在欢声笑语中开启了一场活力满满的运动盛宴。

“加油!加油!”拔河比赛现场,呐喊声、助威声此起彼伏。参赛选手双脚蹬地、身体后倾,双手紧紧攥住粗实的麻绳,铆足了劲儿往后拉。旁边的啦啦队也不甘示弱,喊口号、拍巴掌,喝彩声震天响。“平时很少有这样的机会和大家一起拔河,比赛不仅锻炼身体,还拉近了彼此的距离,太有意思了!”一名参赛选手在项目结束后说。

跳绳和踢毽子赛场尽显轻快灵动,绳子在选手脚下“呼呼”生风,彩色毽子在空中画出优美弧线。姐妹们踢毽子的动作格外娴熟,双脚交替起落,配合



跳绳活动现场(本报记者 梁亚杰 摄)

默契。“我平时就爱踢毽子,听说镇上办社区运动会,老早就报名了!”镇机关干部付素红一边擦着额头的汗,一边笑着说,“冬天出来活动活动筋骨,浑身都舒坦!”

乒乓球台前,选手们你来我往,白色小球在球桌上飞速穿梭,扣杀、提拉、削球等精彩回合引来观众阵阵叫好;投

壶区里,选手们屏气凝神瞄准壶口投掷箭矢,精准命中时的欢呼与失手偏出时的笑声交织;套圈场地排起长队,选手们手持套圈瞄准心仪的奖品轻轻一抛,期待与惊喜在每一次投掷中传递,欢歌笑语在空中久久回荡。

赛场上,既有力量的角逐,也有技巧的比拼,更有满满的温情与欢乐。大家暂时放下手头工作,忘却冬日寒冷,全身心投入这场趣味运动中。刚参加完乒乓球比赛的机关干部李长顺捧着保温杯,笑得合不拢嘴:“运动会不仅能和大家伙儿一起乐呵乐呵,还能锻炼身体,真是暖到心坎里了!”

经过激烈又欢乐的角逐,乒乓球、踢毽、投壶三个项目的优胜者脱颖而出。在全场观众的掌声中,颁奖仪式火热进行,获奖选手们捧着奖品,脸上洋溢着自豪的笑容。

据悉,高庄镇冬季社区运动会已连续举办多届,如今已成为寒冬里温暖人心的“暖心工程”。活动不仅让大家在趣味运动中强健体魄,愉悦身心,更融洽了干群关系与邻里情谊,为冬日的高庄镇注入满满的活力与温情。